

**A Rocha – Křesťané v ochraně přírody, o.p.s.
2023**



CZECH REPUBLIC
ROCHA
Conservation and Hope

Naše poslání

Naším cílem je na základě svědectví Starého i Nového zákona sdílet s druhými křesťany i přáteli mimo křesťanské prostředí víru a přesvědčení o společné odpovědnosti za Boží stvoření. Podporujeme lásku k přírodě a zodpovědnost za ni prostřednictvím našich výukových environmentálních programů ve školách i na akcích pro veřejnost.

O nás

A Rocha je mezinárodní ochránářská organizace ukazující na Boží lásku k celému stvoření. A Rocha znamená portugalsky skála, vznikla v 80. letech minulého století v Algarve v Portugalsku. Dnes je rozšířena do 21 zemí po celém světě. Česká A Rocha vznikla v roce 2000.

Do roku 2012 měla společnost právní formu o. s. a od roku 2013 byla změněna právní subjektivita na obecně prospěšnou společnost. Tato o. p. s. má tyto orgány:

Výkonný ředitel: Mgr. Pavel Světlík

Statutární zástupce: Mgr. Pavel Světlík, RNDr. Pavel Štifter

Dozorčí rada: předseda - Jindra Homolková
Členové: Jan Šrámek, Jaroslava Prudilová

Správní rada: předseda - RNDr. Pavel Štifter
Členové: Daniel Prudil, Mgr. Petr Pokorný, RNDr. Milan Hluchý, PhD.

A Rocha – Křesťané v ochraně přírody, o. p. s.

www.arocha.cz

Sídlo: Dobré 85, 517 93

IČO: 26552388

Bankovní spojení:

Komerční banka: 78-648520287/0100

Moneta Money Bank: 256930439/0600

Tel: 775 042 228

e-mai: psvetlik@seznam.cz

Facebook @arocha.cz

Instagram arochadobre



Výroční zpráva za rok 2023

Milí přátelé A Rocha,

*při pohledu zpět na rok 2023 cítím ve svém srdci především vděčnost a radost. A to z toho, co se mohlo navzdory naší časté bezradnosti a křehkosti podařit. Uvedl bych to jedním biblickým slovem, jež bylo duchovním mottem roku 2023 v Heslech Jednoty bratrské z 1 Mojžíšovy 16,1 „**Ty jsi Bůh, který mne vidí...**“ Pouští bloudící Sárrou zapuzená Abrahamova těhotná služebná Hagar najde v pustině studnu. A tady pocítí ve svém nitru silně vědomí boží přítomnosti i laskavého božího pohledu. A tak pojmenuje tuhle studánku „Studnou Živého“ A ještě opakovaně vysvětluje „jako bych tady mohla pohlédnout za tím, který mě viděl?“*

Tohle byl i náš nejeden opakovaný prožitek na cestě v české A Rocha. Pustina všednosti byla častěji prozařována paprsky světla lidskosti, přátelství, setkání s krásnými lidmi, suchopár nesnadných věcí a okolností života, opuštěnosti a zklamání nad sebou i druhými mohl nakonec končit u čisté studánky jistoty, že jsme pod laskavým pohledem Stvořitele. Díky všem vám, kteří jste se jakýmkoliv způsobem k této naší společné cestě připojovali a s námi tuhle jistotu sdíleli. Poďte s námi, prosíme, i do dalších let.

Pavel Světlík ředitel

Z mnoha pohledů na rok 2023 si připomeňme několik věcí:

1/ČAS ve znamení velkého EU grantu – příprava a podání. Celý podzim roku 2022 a přechod do nového roku 2023 jsme spolu s Janou Leděčovou a panem Jiřím Černým EU projekční EU kanceláře firmy Grantis plus s dvojicí architektů Řehák & Světlík po řadu dní trávili shromažďováním a psaním podkladů pro velký rekonstrukční grant. Stavební a programová část grantové žádosti ovšem předpokládala předběžné zajištění finančních prostředků na 20 % participaci. Rozhodnutí, že se budeme zabývat pouze pravou částí Ekocentra mimo bytovou a ubytovací část vlevo, nás vedlo ke zpracování skromnější verze prováděcích projektů, tedy větší poloviny části budovy. Konečná částka se vyšplhala na 23 219 305 Kč, naše spoluúčást je ve výši 4 643 861 a EU zaplatí 80 % což je 18 575 444 Kč. Plán rekonstrukce byl pojat tak, že dojde k radikální proměně pravé poloviny centra, výměně celé střechy a dalším velkým změnám. V levé části budovy, které se grant, žel, netýká, však musí dojít k výměně velkého schodišťového okna, zateplen bude též celý krov nad č. 103 tak nad č. 85 a dojde též k položení fotovoltaiky nad 2/3 střechy směr východ-jih.

Grantová žádost byla na konci ledna 2023 odeslána na SFŽP a na konci září téhož roku, tedy po 8 měsících jsme se dozvěděli o jeho kladném vyřízení. Právní moci nabyla teď na konci ledna 2024.

Během roku jsme již shromažďovali potřebné přísliby a to zejména na základě hezkého dokumentu o plánovaném projektu zhotoveném Samuelem Mikuleckým ze sboru CB Bystré.

2/Ekologická výchova na centru i mimo ně: probíhala zejména pro ZŠ I. st, ale též mateřinky veřejnost, církve, Dorostovou unii a jiné.

Vítání ptačího zpěvu bylo uspořádáno ve spolupráci se Spolkem přátel Černčic. Dlouhá procházka padesátky pozorovatelů údolím Metuje končila v ekozahradě manželů Poláčkových a pohostinností tohoto spolku opékáním a koláčovými hody.

Účastnili jsme též spolu s kazatelem Milošem Hejzlarem se svým programem s odchyty ptáků a jejich kroužkováním na mega akci Dorostové unie na Máchově jezeře.

S klubovými dětmi jsme tři dny opět prováděli monitoring ptáků na Orlickém Záhoří - Přírodní rezervaci Trčkov při pobytu na půjčené chatě.

Před námi nyní stojí nový rozsáhlý úkol provést revizi našich ekoprogramů, inovovat staré a pracovat na nových zaměřených na klimatickou změnu.

Také o prázdninách, čas, kdy Ekocentrum bylo plné v pěti turnusech, jsme participovali na jejich vlastních programech našimi lekciemi a jinými aktivitami z našeho know how.



3/ Personální změny: V minulém roce došlo k jedné nečekané změně v odchodu Jany Ledečové. Tato skvělá lektorka, ale i výkonná administrativní síla nám na konci června podala výpověď. Vzniklá mezera byla a je pro nás hodně komplikovaná především v tom, že Jana spolu s námi připravovala aplikaci na EU grant a do programového plnění vnesla hodně skvělých myšlenek a plánů, které odpovídaly její představě, vzdělání i zaměření zejména na zemědělství, problematiku sucha a potřebné vody v krajině atd. Nadějnou náhradou je nyní v týmu paní Ing. Barbora Štásková. Bára je skvělá náhrada za Janu, je veselé komunikativní povahy. Dobře se zapracovává a přináší nové podněty, věříme, že bude dobrou lektorkou ekovýchovy. Zdena Silnicová zapadla do týmu moc dobře, ale žel nemoc ji zdržuje již čtvrtý měsíc na neschopence. Pokračuje hledání pracovníka pro fundraising a administraci – zatím bez výsledku. Do správní rady AR jsme pozvali Annu Cosens Kohoutovou a Pavla Světlíka juniora a oba noví se již při prvním setkání SR zapojili. Dan Prudil odešel z funkce člena rady, ale zůstal v klíčové roli komunikačního týmu, pracuje pro nás s Annou dobrovolnický nesmírně moc. da Kadlecová z České Třebové nám nabídla pomoc při korekturách textů.



4/Komunikace České A Rocha a A Rocha International: Pavel a Radka S. spolu s Janou Ledečovou v prvním půlroce 2023 a v druhém s Bárou Š. měli občasné on-line setkání se Sárrou Walker naší „fokal point person“ tedy jakýmsi styčným důstojníkem. Dále měl několik on-line setkání s různými lidmi Petr Pokorný samostatně a spolu s námi již dvakrát s novým výkonným ředitelem ARI Edem Walkerem. V květnu k nám na čtyři dny přijeli členové komunikačního týmu ARI v čele s Jo Swinney. Kromě

spolupráce s ARI máme blízký kontakt se zástupkyní přípravné skupiny pro vznik AR Německo Lisellote Horsch,

5/ Tvorba Webu a Zpravodaje: Členové našeho komunikačního týmu Anna Cossens Kohoutová a Dan Prudil se pracovně účastnili květnového setkání s komunikačním týmem ARI, který je uváděl do systematické rekonstrukce webu a jeho využití pro PR a také fundraising, doplňují pravidelně nové informace na webu a také napomáhají k publicitě projektů. Dan Prudil nám pomohl zorganizovat online modlitební setkání týmu a přátel AR, zejména těch, kteří participují na letních dobrovolnických akcích.

6/ Církev a AR: Spolupráce zejména s Církví bratrskou ve východočeském seniorátu probíhá na několika rovinách. Jsme úzce spojeni s českoskalickým sborem CB, Pavel Světlík zde občas káže a pravidelně dvakrát za rok probíhá podpůrná sbírka. Českoskaličtí prožili jedno nedělní dubnové odpoledne na centru, dospělí řešili biblický kvíz od V. Homolky, děti hrály hry a skotačily v ekozahradě. Přítel Jiří Jirout zorganizoval povyražení střílbou na terč, což se sešlo s velkým ohlasem u mladých. Spolu s dobrým jídlem se akce osvědčila a připravujeme letošní pokračování.

Ředitel AR kázal také ve sboru v Liberci, Benátkách nad Jizerou, Náchodě, Bystrém, Dobrušce, Trutnově a jinde. Kazatelská konference CB přijala vděčně zprávu o vývoji v české AR a první informace o podaném EU grantu.

Na jaře tu již opakovaně hostovala skupina 22 studentů z ETS Chvaly s jejich učiteli a mají již objednaný letošní termín. Také s nimi jsme mohli sdílet naše křesťansko-environmentální téma jak při programu v centru, tak např. při kroužkování ptáků. Časopis BRÁNA s redakcí v čele s. Ing. Evou Mackovou/ Čejchanovou opakovaně vydal několik přejných reportáží o naší práci.

7/Spolupráce s ostatními institucemi:

S ČSOP Jaroměř spolupracujeme prostřednictvím našeho i jejich kolegy Filipa Laštovice, došlo k vzájemným návštěvám, využili jsme při plnění několika grantů také jejich budky a vzájemně si vypomáháme lekcemi pro děti s využitím materiálů, naše pomůcky a ČSOP přírodní materiály. Alice Janečková a Pavel Sinkovicz z Jaro Jaroměř pro nás nakreslili nádherné tabule o vyskytujících se živočiších a mapu údolí.

Na spolupráci s CHKO jsme se podíleli vysláním kolegy na jarní tradiční Otvírání zemské brány na Divoké Orlici, kde byl proveden odchyt ptáků a poznávací kvíz ze znalostí jejich života. Zoolog CHKO Václav Pavel, PhD nás provedl rezervací Trčkov po stopách vlka a asistoval při kroužkování.

Spolu s Dřípatkou jsme organizovali Vítání ptačího zpěvu, kde se zapojil i NP Šumava a to jak darem výukových a propagačních materiálů tak také přítomností ornitologů Jirky a Aleše Vondrkových. Přednáškou na Dřípatce posloužil RNDr. Jiří Vlček z KÚ z Plzně na téma „Sýček“.

Pokračuje naše participace na výzkumných projektech **AOPK v Boleticích**. Pavel Světlík vyrazil dvakrát do tohoto nádherného vojenského prostoru spolu s ornitologem NP Šumava Alešem Vondrkou.

SEVER, naše nejbližší velká environmentální organizace, uspořádala na našem centru celodenní školení v rámci programu „Místně zakotvené učení“ s lektorkou Dr. Hanou Kulichovou pro učitele a pracovníky s dětmi v mimoškolních aktivitách. MZÚ využívá aspektů místních přírodních, kulturních, historických a socioekonomických souvislostí k výchově k občanskému zapojení pro komunitu s cílem jednat odpovědně vůči lidem i přírodě. Náš tým se podílel na zajištění akce a čtyři lidé z týmu prošli teoreticko-praktickou náplní semináře.



8/ Místní obce a školy, skautský institut atd.

V uplynulém roce jsme spolupracovali zejména s vlastní obcí Dobré a sousedním Podbřezím. Starostky pí Pohlová a pí Horáková, (členka CB Bystré) jsou nám laskavě nakloněny a obě obce nás finančně podporují. V obou vsích máme též dobrý kontakt se ZŠ, nyní proběhlo jednání o intenzivnější spolupráci se školou v Dobrém. Iniciovala je Monika Kašparová ze skautského institutu, který prostředkuje spolupráci skautů, ale také i ZŠ s nejrůznějšími subjekty jako jsou CHKO, ekoneziskovky a jiné organizace.

9/ Akce pro Kraj HK: Významnou událostí bylo srpnové setkání Výboru pro ŽP při Krajském úřadu v HK, na dvacet delegátů mělo na Krupárně výjezdové jednání za účasti vedoucího odboru pro ŽP pana Ing. Čejky i náměstka hejtmána pana MVDr P. Bělobrádka.

Jedinečnou příležitostí bylo listopadové setkání vedoucích a zástupců ekocenter tří krajů, HK, LB, PU, též za účasti radních těchto krajů a zástupce hejtmána pana MVDr. Pavla Bělobrádka a Ing. Terezy Burešové. Skvělá inspirativní atmosféra, návštěvníci obou akcí si prohlédli provizorium naší budovy Krupárny a s radostí i uprostřed deště a chladu též živou zahradu s rybníčky a hidy/pozorovatelnami. Zanechali nám povzbuzení a chvály za skvělé, hřejivé a inspirativní setkání.



10/ Highlight of the year- vrcholem roku 23 byl Dobrovolnický kemp

v pořadí již třetí, byl vrcholem letní sezóny AR. Na 47 účastníků ze tří zemí s úžasným nasazením pracovalo na několika úsecích – precizní a technicky náročná rekonstrukce podlahy v horní klubovně, přemísťování knihovny a dalších materiálů na půdu od sena vyčištěnou / drsná práce v senném prachu/, získávání dřeva pro otop v budoucím dřevo-kotli, čištění rybníčků a luk v ekozahradě. Odpolední exkurze a výlety např. do živé zahrady Ing. Kubíčka v Janově, údolní nivou potoka pod přehradou Zákraší, houbaření s identifikací. Večer se vystřídaly skvělé přednášky botanika Kučery, Lilo Horsch o enviromentálních zkušenostech ze světa, manželé Husovi o konkrétních zdařilých zápasech o zeleň a stromy na Vsetínsku... Velkým duchovním zážitkem byly žalmové písně a spirituály, koncert Slávka Klecandra.



11/Dobrovolnictví v minulém roce bylo nejen v rámci 8 denního dobrovolnického týdne, ale mělo i jiné bohaté příležitosti. Opětovně nám se získáním dřeva na otop pomáhali bratři Milič a Daniel Světlíkovi. Byla to opravdu skvělá pomoc jak v lese, tak při transportu, zpracování dřeva řezáním i štípáním a konečným uložením ve dřevníku. Při transportu dřeva jsme využívali i Miličovo motůčko a čtyřkolku, jindy Danielovu pilu. Skvělou pomocí bylo též několikadenní přetírání oprýskaných starých

oken v bytové části Krupárny včetně obnovy popraskaného kytu. S tímto úkolem si během několika návštěv zde pečlivě pohrávali dva Janové, Prudil a Šrámek z českoskalického sboru.

12/ Spolupráce s Jiřím Netíkem – ekozemědělcem

pokračovala úspěšně i v minulém roce výsadbou dalších keřových porostů a stromů, zřizováním prozatímních oplocenek proti okusu spárkatou zvěří. Na pozemky přišlo několik menších exkurzí včetně větší skupiny při Podzimním festivalu. V rámci společného projektu došlo k vyvěšení řady budek pro pěvce a také celé série velkých budníků pro sovy dravce, např. poštolky. Ke konci minulého roku jsme podali další grant na výstavbu většího hmyzího hotelu, výsadbu lískových keřových porostů a další aktivity. Pan Netík nám vstřícně vypomohl svoji technikou při zpracování a transportu palivového dřeva kolem budovy centra. Po odchodu Jany Ledečové budeme pokračovat ve včelaření prostřednictvím Rudy Merbse našeho nového rošáckého včelaře. Med od našich včeliček využíváme jako dárky pro přednášející nebo pro dobrovolníky, kteří nám zadarmo nebo jen za stravu účinně pomáhají.



13/Pokroky ve stavebních úpravách - horní sociálky, biodiverzitní učebna, knihovna. Pracovitý a vynalézavý Milan Hojný pracoval dále spolu s firmami, občas též za asistence Filipa na dokončení sociálek v I. patře, dále s dobrovolníky na podlahách v tzv. "sukárně" a v knihovně. Opakovaně rekonstruoval křivolaké zdi v horní klubovně a místnosti bilil. Zpracovával další podklady pro nastávající rekonstrukci.

14/Minulý a letošní rok 2024 s automobilkou ŠKODA

Poprvé jsme byli úspěšní v rámci podpory Automobilky ŠKODA Kvasiny, která podepřela zhotovení krásné interaktivní tabule s vodním hmyzem a říčními ptáky. Graficky ji zpracoval šikovný malíř Filip Laštovic a následně podle jeho námětu ji vyhotvila firma p. Krause Na svahu? Tabule stojí u mokřadu a využíváme ji pro programy. Do podpory ŠKODA auto mohla být též zahrnuta obnova naší chátrající sestavy hnízdních budek z projektu Kenna Perryho.



15/ V závěru roku 23 jsme byli přijati u hejtmána Kraje HK Mgr.Červíčka a přednesli mu žádost o mimořádnou finanční podporu na rekonstrukční projekt Krupárny. Uvidíme, zda kladná odpověď dojde ke svému naplnění v r. 2024

16/Nejbližší plánované akce

- *Přednáška Izrael- Jordánsko*
- *pobyt bohoslovců/seminaristů z ETS na Krupárně květen*
- *výstavy hub atd.*
- *kázání v Církvi a programy pro děti, dorost, mládeže v regionu východ. Čechy*
- *dobrovolnický kemp srpen*
- *jarní a podzimní ptačí festivaly květen/říjen*
- *pobyt klubů na Orlické Záhoří červen*
- *letní nasazení na táborech*
- *výstavy hub září*
- *kázání v Církvi – během roku*
- *předvánoční koncert Tomáš Najbrta*

Závěr: Stojíme na prahu velkých změn, především rozsáhlé rekonstrukce, která by měla být ukončena na podzim r. 2025. Vnější proměnou centra se však ocitneme na prahu většího rozjezdu ekoprogramů a s tím souvisejících potřeb personálních. Vyhlížíme v řádu několika nejbližších let nejen nového ředitele, ale také správce budovy centra i venkovních prostor plus minimálně jednoho dalšího lektora. Naléhavá se aktuálně ukazuje i nouze a další hledání administrativního pracovníka. Tohle vše se může stát jen za předpokladu také nového nalézání dalších finančních zdrojů a rezerv. A tak platí do budoucnosti, že je potřebné, aby šla ruku v ruce naše snaha, práce, nasazení, ale též modlitba a zejména boží laskavá odpověď v Jeho požehnání. Díky všem, kteří naši společnou službu podpíráte a to všemi prostředky a vším laskavým doprovázením. Bůh vám žehnej.



